

不负春光起好步 风雨无阻开新局

——市第五医院各项重点工作按下“快进键”

不负春光起好步,奋勇争先开好局。石家庄市第五医院在这个春天按下“快进键”,重点工作扎实推进,综合院区建设紧锣密鼓,全院一盘棋全力救治患者,医院发展后劲十足,为新的一年起好步,开好局。

统一思想聚共识

“我们必须把过去三年时间抢回来,用敢闯敢干的胆气、勇为人先的锐气和触底反弹的拼劲,推动医院发展驶出高质量、高效率、加速度。”新一届领导班子成立后,党委书记王瑜玲在第一次中层干部会上的动员号召掷地有声,振奋了人心,提振了士气。

思想是行动的先导,工作思路确定下来后,院党委注重强化党员干部的思想政治建设。党委书记为全院党员干部讲党课,带领大家集中学习党的二十大精神,进一步统一思想,凝聚共识,努力将学习成果转化为推动工作的能力本领和实际成效。落实两个主体责任,强化党风廉政建设,大力开展作风整顿,营造风清气正、政通人和的干事氛围。

医院全面复诊以来,全院上下团结一心,围绕2023年“强夯夯基础、加快树品牌、全面振综合、用心提服务”工作目标,扎实推进各项重点工作向深度拓展。

转变作风提成效

新一届领导班子聚焦转变作风、提质增效,坚持全院一盘棋、“三围绕”服务理念,对职能保障科室重新布局。对38个行政职能科室及部分医辅科室分四档管理,拉开绩效档次,打破吃大锅饭、平均分配的传统管理模式;修订完善医院“三化”管理考核细则,院长刘春堂担任考核组组长,强化对职能科室履职尽责

考核,倒逼责任落实;医院纪委组织开展“作风纪律专项整治”活动。新考核办法实施后,首月考核对主动服务意识强、创新服务举措多的科室进行了表彰奖励。对“执行决策不力、主动服务意识不强、履职不到位”的两个职能科室、一名科主任、一名科员进行了严肃处理。创造奖罚分明,优劳优得的良好干事氛围,在职能科室中产生很大触动,推诿扯皮的少了,主动克服困难,解决问题的多了。

重点工作推进忙

充分发挥医院肝病专业河北省医学重点学科优势,把重点发展感染性疾病、打造肝癌综合治疗优势品牌作为重点工作推进。经前期积极沟通,与北京解放军总医院第五医学中心达成合作意向,将建设“国家感染性疾病临床医学研究中心分中心”“王福生院士工作室”。与省三院肝胆外科合作,实施肝癌外科切除手术,实现肝癌的手术+介入微创+射频消融+靶向+中医药综合治疗,强力提升肝病及相关疾病综合救治水平。

为全力推进医院南侧综合院区建设进度,医院成立基建专班,党委书记亲自担任组长,倒排工期,积极对接市财政、市代建中心等职能部门,现已进入设计环节,目前正与设计公司紧密沟通,科学规划功能分区,争取4月中旬完成初步设计方案。反复与代建中心沟通,充分做好前期施工准备。

整合资源升服务

优化带来高效,整合促进提升。将ICU、急诊科和院前急救整合为急诊重症科,加强急诊重症救治力

量,补足救治短板。通过“大练兵”、外派进修、院内轮训、培养重症专科护士等方式,打造能力过硬、技术精湛的医疗救治团队。院前120每日出诊十余次,急诊接诊能力实现由弱到强,由原来接诊单一肝病、结核病患者发展为收治心脑血管、车祸创伤、中毒、消化道出血、醉酒等综合病种,综合接诊能力显著提升。

恢复结核科建制。受疫情全面停诊影响,市五院结核科专业部分病人流失严重。全面复诊后,院党委全力扶持结核科,集全院力量抽调骨干医师,配齐配强医护团队,恢复原有三个结核科建制。发挥医院石家庄市结核病质量管理与控制中心作用,与市、县疾控中心、17个县(市)积极开展交流合作,对口支持县级医疗机构、查房会诊,进一步提升业界影响力。

积极争取政策支持,对接疾控部门,开通成人疫苗接种门诊,在原有接种狂犬病、破伤风、乙肝疫苗基础上,新增HPV、23价肺炎、流感等全部成人疫苗,为市民提供更加全面安全的疫苗接种服务。

惠民活动暖人心

全面复诊以来,医院陆续开展了“新冠复诊惠民月活动”“喜迎节日送祝福 关爱女性送健康”“保护健康卫肝行动 防治结核自由呼吸”惠民月活动;组织医疗专家开展“石市五院送健康,流动医院三进活动”,进社区、进乡村、进学校,送医送药送健康,免费进行超声、胸透、化验检查等。一季度,走进社区17场、乡村6场、学校6场,受益群众6000余人。

潮平两岸阔,风正一帆悬。从起势看走势,从开年看全年,在新一届领导班子强有力领导下,市五院全院上下求真务实、锐意进取、撸起袖子加油干,呈现出强劲发展势头和良好发展潜力。

(赵晓伟)

M6型射波刀落户市人民医院

本报讯 3月26日,石家庄市人民医院射波刀启动仪式暨肿瘤立体定向放射治疗学术研讨会在石举办,目前全球最先进的第六代射波刀正式落户石家庄市人民医院。

肿瘤是严重威胁人民群众健康的重大公共卫生问题,肿瘤防治是健康中国战略中极为重要的一环。作为石家庄市肿瘤内科和放射治疗质控中心、石家庄市肿瘤医院,一直以来,市人民医院积极响应上级部署,致力于推动肿瘤防治事业高质量发展。

为加强精准放疗中心建设,引领肿瘤放疗迈进全新时代,结合区域患者需求,市人民医院引进了国际领先的M6型射波刀,现已安装调试完成,正式开机治疗。

实际上,射波刀并不是“刀”,而是高智能机器人。射波刀作为综合“无伤口、无痛苦、无流血、无麻醉、恢复期短”等优势于一体的全身放射手术形式,能够计算计算机立体定位导向,肿瘤实时追踪技术、直线加速器放射治疗完美结合在一起,实现实时追踪、全程监控、全向精准聚焦肿瘤病灶,覆盖颅内、头颈部、胸腹部等主要肿瘤发生部位,用于需要亚毫米定位精度的放疗患者。

此次市人民医院M6型射波刀启用之后,将进一步降低肿瘤患者手术创伤和手术风险,获得更好的治疗体验和更高的生存质量,造福区域内更多患者。

市三院开展“世界睡眠日”义诊活动

本报讯 3月21日是第23个世界睡眠日,为帮助睡眠障碍患者科学的自我管理,摆脱睡眠障碍引起的困扰和并发症,市三院呼吸内科、耳鼻喉科、心理科、心内科等睡眠相关疾病领域的专家在院内外开展“世界睡眠日”主题系列义诊活动,为市民“助眠”。

市三院呼吸与危重症医学科孙磊主任来到石家庄市太行社区开展健康知识讲座,用通俗易懂的语言将市民最关心的睡眠障碍相关问题进行了科普,并与大家进行了交流互动。心理科专家们则走进长安区育才社区,为群众免费发放心理自我调整手册,并进行心理测量、睡眠健康知识普及。

3月21日,市三院呼吸与危重症医学科联合心理科、耳鼻喉科、心内一科在门诊大厅举办了睡眠相关知识普及及义诊活动。医护人员详细询问前来咨询的市民朋友的睡眠状况和身体状况,就大家普遍关注的睡眠打鼾和睡眠障碍等问题给予解答。来自市三院呼吸与危重症医学科、耳鼻喉科、心内一科、心理科专家对睡眠相关影响因素进行了深入分析和指导。

“多亏我今天来咱市三院就诊,找到了我长期睡眠打鼾的原因,真是太感谢你们了。”一位长期睡眠打鼾的市民说。

市八院开展“3·23”赶考日主题党日活动

本报讯 为加强党性教育,传承红色血脉,走好新时代医院高质量发展的“赶考路”,3月21日至23日,石家庄市第八医院党委组织党员分三批赴西柏坡、阜平县城南庄村开展“重温赶考路 奋进新征程”主题党日和现场教学活动。

医院党委组织党员在西柏坡五大书记雕像前和七届二中全会会址前重温入党誓词。参观西柏坡中共中央旧址,走进七届二中全会旧址纪念馆重温“两个务必”,感悟党的光荣传统和优良作风的传承升华。

“愿得此身长报国,何须生入玉门关”是每一位党员参观西柏坡国家安全教育馆深刻的感受。在晋察冀边区革命纪念馆内,随着讲解员的介绍,大家一路追寻革命先烈的奋斗历程,感悟中国共产党人的信仰和追求,情怀与担当,进一步激发了立足岗位,勇担新使命、建功新时代的责任感和使命感。

全体党员通过主题党日活动提升了党性修养、开阔了视野,坚定了信念。大家纷纷表示,站在新起点,永远保持“赶考”的清醒,立足岗位职责,全力助推医院高质量发展,实现“争先创优”目标,在新的赶考路上不断创造新业绩,为省会人民提供更加优质的精神卫生健康服务和保障。

市疾控中心开展“世界水日”系列宣传活动

本报讯 1993年1月18日,联合国确定每年的3月22日为“世界水日”,今年的主题是“加速变革”。为了向公众普及健康饮用水科学知识,提高公众对生活饮用水卫生标准的认知水平,助力我国《生活饮用水卫生标准》(GB5749-2022)的推广和应用,石家庄市疾病预防控制中心精心制定了第三十一届“世界水日”和第三十六届“中国水周”系列宣传活动。

3月22日市疾病预防控制中心联合桥西区疾病预防控制中心、石家庄市草场街小学联合举办“世界水日”的宣传活动暨环境健康杯中小学生书画大赛颁奖仪式,拉开了我市水宣传系列活动的序幕。活动现场,市疾控中心专家通过内容丰富的多媒体课件,运用通俗易懂的语言、生动直观地为现场群众介绍了我国即将颁布的《生活饮用水卫生标准》(GB5749-2022)、石家庄市水资源现状、饮水消毒等知识内容,普及饮水卫生安全知识,倡导大家养成科学用水、安全用水、健康用水的好习惯。现场播放了市疾病预防控制中心制作的《饮用水的隐形屏障》科普视频,市草场街小学的学生们表演了《节约水资源 草场在行动》的情景剧,同时本次活动通过设置饮用水知识有奖答题与游戏环节,通过提高大家参与度,增加对“世界水日”“中国水周”的认知。提升同学们饮水忧患意识,使饮水知识深入人心。

随后进行了环境健康杯中小学生书画比赛的颁奖典礼,本次活动共收到我市中小學生绘画作品394幅,征文310篇,共评选出一等奖3名,二等奖6名,三等奖18名,现场进行了颁奖,极大地鼓励了中小學生绘画征文与环境健康结合的积极性。

活动结束后市疾病预防控制中心工作人员现场向在场的同学、老师们介绍“如何初步判断水质的好坏”“为什么自来水有氯味”“水中有没有病毒”等生活饮用水常见问题。同时发放《饮用水知识》宣传折页、《保护环境》、《饮水安全》宣传画报等宣传材料300余份。

本届宣传活动别开生面,专家走进学校,与学生面对面,健康知识送到眼前,专业人员与小朋友进行问答交流,在孩子们的心中播下饮水健康的种子,起到了传播知识、营造氛围的作用,有望形成人人关心饮水、时时注意饮水变革,实现饮水健康知识学习的良好氛围。也为今后我市开展其他环境与健康工作打下坚实基础。

传承红色精神 书写赶考答卷

市中医院开展主题党日学习活动

医疗卫生事业无私奉献的伟大精神,纷纷表示要不负医者使命,谨遵先辈嘱托,为人民健康事业贡献自己的力量。

践行医者初心

3月22日下午,市中医院联合平山县岗南镇、河北广播电视台共同开展“办实事 送健康 走进岗南镇”红色共建活动。

来自市中医院的省、市名中医及各医学、护理领域权威学科专家为前来参加活动的百姓普及常见病、多发病的治疗、预防及养生保健相关知识。

中医专家现场把脉、问诊查体、解读检查报告、开具健康处方、给予健康指导,护理团队带来头疗、按摩、刮痧等中医适宜技术的体验,并发放科普宣传资料,充分发挥中医药简便验廉的特色优势,服务百姓健康。

对于活动不便无法及时到医院就诊的老人,医院医务人员专程来到老党员家中,为他和老伴儿解决实际健康问题,并送上特别准备的医药箱表达慰问。

本次主题党日活动形式多样、内容丰富,践行了医者初心,履行了党员的职责,鼓舞、激励了党员继续传承红色基因,赓续红色血脉,书写中医人优异的赶考答卷。

(闫晨曦)



中医适宜技术头疗按摩。

北京专家带您了解小儿输尿管囊肿

近日,首都儿研所附属儿童医院石家庄医院执行院长小儿外科专家张军,带领小儿外科团队成功为一4岁患儿进行肾、输尿管重复畸形手术。小儿输尿管囊肿是怎么回事,这里由北京专家为您科普。

输尿管囊肿有两种分型

输尿管囊肿又称输尿管疝或输尿管口膨出,是由于先天性输尿管口狭窄所致的膀胱壁内段输尿管囊性扩张所致。输尿管囊肿有两种分型:单纯型输尿管囊肿(膀胱内型输尿管囊肿,输尿管囊肿完全位于膀胱内,可以是单一输尿管的输尿管囊肿,

无上尿路重复畸形,亦可并发于完全性重复肾、双输尿管的,而极少是下肾之输尿管)、异位型输尿管囊肿(输尿管壁内段的先天性扩张,并有输尿管异位开口,输尿管囊肿的一部分位于膀胱顶部后尿道,其开口可位于膀胱内、膀胱颈或尿道内,多伴有肾、输尿管重复畸形,且囊肿多起源于上肾之输尿管)。

输尿管囊肿临床表现有哪些

大多是由于输尿管囊肿引起的尿路阻塞性改变,如由于肾、输尿管积水而出现的腰痛、腰部胀满不适;因感染而产生的尿频、尿急、尿痛等膀胱刺激症状;有时可发生囊肿向尿道外脱垂;亦可由于输

尿管口狭窄,囊肿内尿液长期存留而合并结石,此种结石位置恒定不变,可与膀胱内结石鉴别。

手术是治疗输尿管囊肿的有效方法

手术治疗的原则为解除梗阻,防止逆流和处理并发症。

内窥镜囊肿开窗术治疗:通过膀胱镜进行治疗,创伤小,手术安全,输尿管囊肿开窗可有效缓解上肾上输尿管扩张程度,为部分患儿二次手术赢得时间空间。毕竟对于小年龄的婴幼儿,重建性手术(输尿管再植术或者输尿管端侧吻合术)或者上肾切除手术均存在一定的风险。

输尿管囊肿切除术+抗反流输尿管膀胱再植术:目的是将输尿管囊肿从膀胱彻底去除,恢复尿路通畅,并纠正膀胱输尿管反流,减轻肾积水,尽可能保护肾功能。适用于不存在其他肾脏、输尿管畸形,肾脏功能尚可,但膀胱输尿管反流较严重的患者。

聚焦妇产前沿 共享学术盛宴

市妇产医院第一届国际妇产高峰论坛举办

3月24日-25日,由河北省医师协会、河北省妇幼保健协会、石家庄市医学会主办,石家庄市妇产医院承办的石家庄市妇产医院第一届国际妇产高峰论坛举办。

本届高峰论坛旨在为妇产科及相关领域的医务工作者搭建前沿、科学、实用的学术交流平台,将国际最先进的妇产科学术成果引进来,促进学科发展,指导临床实践,进而更好地保障广大妇女儿童的健康。论坛主题为“关注妇产疾病,关爱妇幼健康”,来自美国、澳大利亚、新西兰、韩国等多个国家,以及国内的55名妇产领域专家,围绕妇产科相关领域国内外研究热点以及最新治疗进展进行了广泛交流和深入探讨。

本次论坛设立了一个主会场、四个分会场,并以同步直播的形式进行全网分享。期间,中国科学院院士陈子江教授,中国科学院院士黄荷凤教授,中国工程院院士马丁教授,超声医学工程国家重点实验室王智彪教授,韩国 ANGELOT 女子医院 Chong-hyeok Yoon 教授等国内外妇产领域的专家作了

精彩的主题演讲。

此次论坛上,还成立了河北省医师协会微创医师分会,石家庄市妇产医院党委书记、院长郭清当选为河北省医师协会微创医师分会第一届委员会主任委员。

妇女健康是医疗卫生领域的一项重要工作,是实现全民健康的基础。如何更好地预防与治疗妇科疾病,是每一位妇产科工作者的使命与责任。据悉,石家庄市将以此次论坛为契机,不断提高全市妇产科医学学术整体水平,推动全市的卫生健康高质量发展。

链接:

石家庄市妇产医院作为河北省内唯一一所三级甲等妇产专科医院,是国家孕产期保健特色专科建设单位、国家妇产疾病临床医学研究河北省分中心、妇产疾病联合重点实验室、河北省母婴医学重点实验室、河北省更年期保健、新生儿保健特色专科建设单位。医院拥有三个运行院区,编制床位1496张,2022年门急诊量116.4万人次,出院量4.97万人次,分娩量2.7万余例,连续多年居全国前列。



会场全景。